



# 习近平致信国际奥委会主席巴赫：举办一届精彩、非凡、卓越的冬奥会

新华社北京7月31日电 国家主席习近平31日致信国际奥林匹克委员会主席托马斯·巴赫，代表中国政府和中国人民感谢国际奥委会的信任与支持，表示将兑现全部承诺，为奥林匹克冬季运动发展和奥林匹克精神传播作出新的贡献。信的全

文如下：

尊敬的巴赫主席：

今天，北京携手张家口获得了2022年冬奥会和冬残奥会举办权，我代表中国政府和中国人民，感谢国际奥委会的信任和长期以来的大力支持。

举办一届精彩、非凡、卓越的冬奥会，是中国13亿多人民的心愿。我们将兑现全部承诺，同世界各国人民一道，同国际奥委会一起共同见证奥林匹克冬季运动发展和奥林匹克精神传播的新境界。

中国政府和人民将践行《奥林匹克2020议程》，创造在同一个城市举办夏季和冬季两个奥运会的纪录，为弘扬奥林匹克精神作出新的贡献。

习近平

2015年7月31日



北京申冬奥代表团成员欢庆胜利

# 书写奥林匹克新纪元

——北京获得2022年冬奥会举办权侧记

## 聚焦北京，奥林匹克新风貌

夏天的吉隆坡气候宜人，矗立在会场旁雄伟的双子塔标记了一个新的里程碑。北京申冬奥代表团衣着整齐，庞大的队伍瞬间成为全场焦点，大家的自信与轻松写在脸上。望向窗外，当地华人拉起了助威横幅，举起了舞狮，壮观地挥动着手中的国旗，为代表团的陈述加油鼓劲。

国际奥委会副主席、中国奥委会副主席于再清用热情洋溢的语言向国际奥委会诉说着北京申办冬奥会的意义：“今天，在奥林匹克运动的旅程中，将要迈出历史性的一步。迈出这一步，你们选择北京，能够举办一届以运动员为中心的冬奥会，为冰雪运动的长远发展奠定基础；迈出这一步，你们选择北京，能够举办一届可持续的冬奥会，全面实践《奥林匹克2020议程》，不仅给中国带来积极改变，也让世界的未来更加美好；迈出这一步，你们选择北京，能够举办一届节俭的冬奥会，不但保证奥运会和残奥会的最高水平，而且把奥运遗产摆放在同等重要的位置，使奥运会的积极影响更加深远。”陈述在热烈的氛围中逐步推向高潮。

在一段视频中，姚明身着冰球服，在被小选手攻破球门后做出无奈的表情，这引得全场哈哈大笑，给紧张的会场增添了一丝轻松的气氛。与他并肩站在讲台上的是身怀六甲的杨扬。中国冬季运动历史上的标志性人物，她在2002年盐湖城冬奥会上拿到的两枚金牌，实现了中国在参加冬奥会历史上金牌零的突破。“我真的是在站着，”杨扬对于姚明身高的玩笑逗乐了同样站在旁边的冬奥名将李妮娜，也逗乐了许多委员，轻松的心态由此感染到了讲台下。

代表团的每一句话、每一个表情、每一个动作都在传递一个信息——北京，我们准备好了！

## 选择北京，奥林匹克新契机

这注定是一次不平凡的投票。

国际奥委会规定，为防止发生利益冲突，来自奥运会申办城市所在国家（地区）奥委会的委员在他们的竞选城市没有被淘汰之前不能参加投票。因此，来自中国的三名国际奥委会委员于再清、李玲蔚、杨扬将不能参加投票。包括国际足联主席布拉特、海博格等在内的11位委员请假缺席本次全会。国际奥委会主席巴赫也不参加投票。因此参与投票的委员共有85人。

投票在吉隆坡当地时间下午4点20分正式开始。本次大会国际奥委会使用了新的电子投票系统，但最后系统出现了问题，只能借助纸质投票。一波三折的投票过程结束，北京还是阿拉木图？紧张的情绪全场蔓延：就差最后的宣布了！

## 祝贺北京，奥林匹克新纪元

北京赢了！

欢呼声响彻吉隆坡会展中心，这声欢呼，凝聚了多少辛劳和热盼！

在巴赫念出“北京”的一刻，代表团成员们都一跃而起，相互拥抱着庆祝。在陈述时笑容满面的李妮娜，抑制不住内心的喜悦，泪水夺眶而出。“之前一直在想用什么样的状态去表达自己的高兴，因为之前放了一个索笑的片子，所以触景生情，想到我们在整个申办过程中很不容易，比较有感触。”在索笑迎来自己冬奥会谢幕演出的李妮娜在接受采访时依然不太控制得住自己的情绪。

现场掌声雷鸣，巴赫第一时间走下主席台，与代表团成员们一一握手表示祝贺。北京申冬奥代表团用胜利为这次马来西亚之行画上了圆满的句号。

同样激动的姚明说：“我们是很幸运的，在这也要向阿拉木图表示感谢，如果没有他们的精益求精的表现也不会激励我们展现出最好的自己，体育比赛永远要感谢一个伟大的对手，才能一起创造出一场精彩的比赛。”

85名委员投票，一人弃权，44:40，北京取得险胜，未来的7年，北京将逐步给世界展现自己在冬季的魅力，为奥林匹克的史册再添神奇的一笔。

北京，加油！

新华社记者林德韧 汪涌  
(据新华社吉隆坡7月31日电)

## 北京冬奥申委发表声明：将全面兑现冬奥会承诺

据新华社吉隆坡7月31日电（记者汪涌 高鹏 林昊）北京冬奥申委7月31日发表声明，表示很高兴赢得了2022年冬奥会的举办权，将全面兑现2022年冬奥会的承诺。

北京冬奥申委在声明中说：“感谢国际奥委会对我们的信任，感谢国际单项体育组织对我们的指导，感谢境内外媒体对我们的持续关注，感谢全国人民、港澳台同胞、海外侨胞和国际友人对我们的大力支持。”

“借此机会，我们还要特别向我们的竞争

对手阿拉木图市表达由衷的敬意，他们对奥林匹克运动的不懈追求令我们尊重和钦佩。”

北京冬奥申委在声明中表示，北京作为一个既举办过夏奥会，又将迎来冬奥会的奥运城市，将全面兑现承诺，在2022年中国的传统节日春节期间，在万里长城脚下，用“纯洁的冰雪”，邀约全世界的朋友们共赴一场“激情的约会”。

北京冬奥申委热忱期待2022年与大家欢聚在北京，北京欢迎你！



## 国际奥委会与北京签署《举办城市合同》

7月31日，国际奥委会主席巴赫在吉隆坡与北京冬奥申委主席、北京市市长王安顺，中国奥委会主席、国家体育总局局长刘鹏、张家口市市长侯亮，签订了《举办城市合同》。图为巴赫（右）与王安顺在签约仪式上握手致意。

## 荣耀属于中国

今天，北京与奥林匹克再次相拥！今天，中国让世界为之瞩目！今天，中华民族激情飞扬！请记住2015年7月31日，中国历史上又一个荣耀时刻！

今天在马来西亚吉隆坡召开的国际奥委会第128次全体会议上，委员们投票决定，将2022年冬奥会举办权授予北京。

七年前，北京以一届“无与伦比”的夏季奥运会，在百余年奥林匹克史上树起了一座丰碑。再过七年，冬奥会的圣火又将在这片东方沃土上点燃。北京，这座有着3000多年历史的古都，将成为全球首个举办过夏季、冬季奥运会的城市。

这是中华民族的无上光荣，也是奥林匹克运动的正确选择。

北京获得2008年夏季奥运会举办权，是国际奥委会对中国人两次申办、执著追求奥林匹克精神的褒奖，是对中国改革开放所取得巨大成就的认可。今天，国际奥委会再次垂青北京，既显示了国际社会对中国经济社会持续稳步发展的充分信心，也蕴含着对中国人民积极参与冰雪运动、努力推动奥林匹克运动发展的更高期待。

进入21世纪后，国际奥委会越来越重视奥运会与举办城市（国家）社会长期发展战略的融合与相互促进。在国际奥委会去年通过的改革宣言书《奥林匹克2020议程》中，让奥运会更好地服务于当地经济、环境和人文发展成为奥林匹克运动的新理念和重要目标。而北京申冬奥的三大理念——“以运动员为中心、可持续发展、节俭办赛”高度契合《奥林匹克2020议程》的改革方向，得到了国际奥委会和中国人民的高度认可。

国际奥委会评估委员会实地考察北京和张家口。

## 北京申冬奥大事记

2013.11.5

中国奥委会正式致函国际奥委会，提名北京为2022年冬奥会的申办城市。

2014.3.14

国际奥委会宣布，中国北京、波兰克拉科夫、挪威奥斯陆、哈萨克斯坦阿拉木图和乌克兰利沃夫5个城市正式申办2022年冬奥会。

2014.7.7

国际奥委会宣布，中国北京与挪威奥斯陆、哈萨克斯坦阿拉木图三座城市正式入围2022年冬奥会候选城市。

2014.8.1

以中国书法“冬”字为创作主体的北京申办2022年冬奥会的标识正式亮相。

2014.10.1

挪威奥斯陆退出申办2022年冬奥会，候选城市只剩下北京和哈萨克斯坦的阿拉木图。

2014.11.1

北京申办2022年冬奥会宣传片正式推出。

2014.12.上旬

北京申办2022年冬奥会的所有场馆全部获得国际冬季体育单项组织的认证。

2015.1.6

北京冬奥会申委在瑞士洛桑向国际奥委会提交2022年冬奥会《中国报告》。

2015.3.24-3.28

国际奥委会评估委员会实地考察北京和张家口。

2015.6.1

国际奥委会公布2022年冬奥候选城市《评估报告》。

2015.6.9

北京申冬奥代表团在瑞士洛桑向国际奥委会作陈述。

2015.7.31

国际奥委会投票选出2022年冬奥会举办城市。



7月31日，北京奥林匹克公园举行活动庆祝申冬奥成功。



7月31日，张家口市民庆祝申冬奥成功。

国际奥委会主席巴赫宣布北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权。

(本版照片均由新华社发)